



首席编辑：麻顺斌 美编：李帅 审读：侯玉娟

2022年7月26日 星期二

一纸目录蕴含满城荣光

我市发布新版优待目录清单 优待项目增至208项 14项属全国首创



老党员代表为优秀兵支书颁发奖杯和证书

提升作风能力 争做实干家

7月25日，青岛市退役军人事务局举行新闻发布会，介绍青岛市2022版《军人军属、退役军人和其他优抚对象优待目录清单》（以下简称2022版《优待目录清单》）有关情况。

2022版《优待目录》共208项，较2021年版新增优待项目39项，修订完善8项，其中14项属全国首创，创造了6个“之最”，实现了优待项目数量全国最多，优待范围、优待力度、优待水平居于全省、全国前列；在全国退役军人事务系统中首次调整目录，首创动态调整机制。

英雄之城的担当

从2018年青岛市退役军人事务局组建伊始，“让军人成为全社会尊崇的职业”“让广大退役军人和其他优抚对象满意”就成为青岛拥军优属的至高追求，市退役军人局用生动实践认真诠释了退役军人事务系统的初心与使命。

青岛市退役军人事务局党组书记、局长孙刚表示，连续9年获评“全国双拥模范城”的青岛，以一项项创新举措，处处彰显着“爱军之岛，拥军之城”的城市担当，以“事争一流，唯旗是夺”为目标定位，奋力打造服务保障退役军人的“青岛模式”。

2021年，我市21部门联合印发《青岛市军人军属、退役军人和其他优抚对象基本优待目录实施办法》，确定169项优待内容，较省级清单新增16项、优化提升14项，项目数量和水平居全省首位。

2021版《优待目录清单》出台后，全市各界积极主动落实，全市军人军属、退役军人和其他优抚对象享受到了实实在在的物质优待和精神尊崇。

走在前列的清单

市退役军人局局级领导干部王明生介绍，出台2022版《优待目录清单》，是贯彻落实“作风能力提升年”活动有关要求的实际举措，对于逐步建立健全优待政策体系，不断增强军人军属、退役军人和其他优抚对象的荣誉感、幸福感和获得感，具有十分重要的现实意义。

2022版《优待目录清单》新增加的

优待项目，主要包括养老医疗方面2项、住房方面15项、就业创业方面4项、通信方面3项、荣誉激励方面3项、民政方面5项以及其他优待项目7项。

新增项目更加突出民生优待，与军人军属、退役军人和其他优抚对象生活息息相关，其中荣军康养工程、缴存使用住房公积金优惠政策、“荣军通”通信优待项目和机场、汽车站优先项目等均属全国首创。

在养老医疗方面，在全国率先实施“荣军康养”工程，着眼实现退役军人“病有优医、老有优养、养有优所”，通过智慧平台建设工程、资源整合建设工程和服务体系建设工程，引入社会化优质养老、医疗资源，与市立医院、海军971医院等多家医院和养老机构合作，逐步实现为退役军人和优抚对象提供“优先、优待、优惠、优质”的“四优”养老服务。“荣军康养”工程将于7月下旬正式启动，优待的服务对象将从重点优抚对象开始，逐步扩大到全市的军人军属、退役军人以及其他优抚对象。

在公积金缴存使用方面，在全国率先推出退役军人缴存使用公积金优惠政策，在开户缴存、转移接续、申请贷款等方面给予优待，取消了本市缴纳社保的门槛限制，打通了部队与地方住房公积金接续通道，放宽了申贷缴存时间认定标准。

在通信方面，在全国率先推出“荣军通”，联合中国移动、中国联通为优待对象提供通信优惠，让扶恤定补优抚对象办理“荣军通”套餐后可免费使用宽带、免费观看高清电视等。

在交通方面，退役军人凭荣军卡或优待证等有效证件，在青岛胶东国际机场、青岛范围内汽车站和部分火车站，享受值机、安检、登机（车）等环节优先。

全生命周期的关爱

青岛，是一座涌动着拥军优属热潮的英雄城市。“新版优待目录清单新增优待项目较去年有什么特色呢？”市退役军人局优待褒扬纪念处负责人徐涛锋介绍，我市首次启动优待目录动态调整机制，首先是体现创新，其次是体现民生，再就是体现落实。通过“荣军康养”合作实现医疗、养老机构对优抚对象的优待，使这些优待项目的落实更具体、更有抓手。

此次调整的优待项目实现对优抚对象的“全生命周期”关爱，包含优抚对象的子女教育、医疗服务、养老服务

等方面。

近年来，青岛坚持把军人子女教育优待和服务保障问题，纳入年度考核的重要内容，督促各区（市）以不断强化保证军人子女入学刚性意识，采取“政策+协调”的保障措施，确保军人子女享受优质教育。

2022年版《优待目录》在全生命周期优待上还有一个创新，就是在法律服务方面，青岛在全国范围内首次建立未成年烈属司法保护机制，将为未成年烈属实施司法救助并提供法律宣讲服务纳入优待项目。

“今年，我们还新增一个优待项目，对现役军人家属行政编事业编家属定向安置。此外，对于18岁以后的退役人员，优待内容就更多了，有就业培训、创业贷款等，其中创业贷款是3年无息贷款。18岁到60岁，青岛还有重点优抚对象医疗保障办法。”市退役军人局优待褒扬纪念处工作人员说。

优抚对象60岁以后，主要是涉及到医疗和康养方面，青岛市现行政策是对于符合条件的重点优抚对象，采取居家养老和集中供养，根据需要申请，现在有3700多人享受这个政策。

智慧荣军的新模式

“荣军”无止境，英雄之城青岛倾全城之力，在全国率先推出“荣军卡”“荣军联盟”“荣军岗”“荣军街”“荣军情”等荣军系列拥军举措，按下拥军优属“快进键”，打造了“荣军”矩阵。

进入2022年，青岛亮出智慧“荣军”新模式，从全员覆盖到精准化、精细化、个性化服务，构建起全社会尊崇拥军的生态圈。

青岛市在全国率先建立《军地互办实事“双清单”制度》，确定2022年度军地互办实事26件。首次制定《服务部队事项清单》，确定服务部队事项43项。出台《关于建立完善军地两用人才服务机制的通知》，建设军地两用人才市场数据库。制定《关于进一步做好军创企业联络服务工作的通知》，从人才、资金等多个领域助力军创企业做大做强。

当前全市正在为退役军人和其他优抚对象办理优待证，优待证和优待目录清单之间关系是什么？和荣军卡有什么区别？市退役军人服务中心主任柳广东作了介绍。

优待证是退役军人和其他优抚对象

享受优待的凭证，也是优抚对象彰显荣誉的具体体现。优待证分为退役军人优待证和烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属等“三属”优待证两种。今年6月27日，我市发布优待证办理公告，符合条件的办理对象可通过现场办理、网上申请和“智慧退役”小程序等三种方式办理。同时，对于有特殊需要的服务对象，市退役军人局将安排上门办理服务。

优待证是兑现《优待目录清单》所列优待项目的重要凭证。退役军人和其他优抚对象在养老、医疗、教育、交通等生活各个方面优待，将通过优待证来具体落地，我市也将逐渐优化、丰富优待目录清单，进一步扩大优待证的使用范围，进一步增强广大退役军人和其他优抚对象的荣誉感、幸福感。

与英雄的双向奔赴

进入2022年，市退役军人局深入实施“112369”战略，以推动退役军人工作高质量发展为主题，以让退役军人获得感成色更足为主线，以党建工作为统领，以专班突破为抓手，全市退役军人工作基础更加牢固，发展更加高效，干部队伍精气神更加提振，全市退役军人事业发展呈现“稳、准、实、优”的良好态势。

青岛，这座有着独特红色基因的城市，以开阔的胸襟滋养着这里的每一个人，更以无限的尊崇优待每一位英雄，成就着他们的梦想和未来。而千千万万的青岛人，也以创新不已、奋斗不止的精神继续前行，推动英雄之城高歌猛进。

这种彼此成就、彼此呵护的双向奔赴，不断汇成青岛“荣军”事业的满天星辰。

下一步，市退役军人局将抓好2022版《优待目录清单》的落实落地，不断完善丰富优待目录清单，进一步发动社会各界参与优待工作，共同营造浓厚的社会氛围，让“爱军之岛、拥军之城”的城市品牌更加名副其实。

我报你一生所求，你许我满城尊崇。同心同德、同向同行。在这个最美的季节里，一场以城市为名的尊崇故事正在青岛上演……

观海新闻/早报记者
陈勇 通讯员 刘朋朋
市退役军人事务局
供图



扫码关注“政青岛”
了解更多详情